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XLIV.

A BÉL NÉHÁNY KÚSZÓ NÖVÉNYNÉL.
D R . M E N T O V T C H FERENC-tÓ'l.

A kúszó növények néhány képviselőjének bélszerkezetét,
melyet alkalmam volt megvizsgálnom, különválasztva írom le,
hogy a többi fásnövények és ezek közötti egyezések vagy el-
térések annál inkább kitűnjenek. A vizsgált anyag, mely ren-
delkezésemre állott, nem olyan nagy, hogy annak alapján a
következtetéseket absolut bizonyossággal le lehetne vonni, de
arra mégis elég volt, hogy egy pár adatot szolgáltassak, mi
az eddigi álláspontot határozottabban körülírja.

A tudósok, kik kúszó növények szövettani vizsgálatával
foglalkoztak, a bél szerkezetére kevés tekintettel voltak; ennek
részletesebb megvizsgálásán kivül is találtak elég egyéb figye-
lemre érdemes viszonyokat és itt is épen úgy mint a többi
fás növénycsoportoknál a bél szerkezetét illetőleg csak rövid
megjegyzéseket találunk az egyes fajoknál, melyek a többi
adatok mellett egészen mellékesen vannak érintve. A legtöbb
esetben a'sclerenehym-elemekhek a felemlítése az, mi az egyes
szerzőket a belet illetőleg is szólani késztette. .HUGÓ VON MOHI,1

1 üeber den Bau und das Winden der Jlanken- und Sehling-
pflanzen, Tübingen 1827. 88.

Magy. növényt, lapot IX. 98. 99. 5
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már említést teszen bizonyos kúszó növények (Hot/a carnosd,
Banisteria panicidata, Oyphea volubilis) belében található vas-
tagfalú sejtrendszerről; CRÜGER 2 a Doliocarpus Rolandri és
Argyreia speciosa belében melyben a sejtek hártyái igen ko-
rán mindnyájan elfásodnak, edényeket észlelt és ezen kivül
sugáralakúlag kiterjedett igen vastagfalú sejtcsoportokat is,
miket közönséges fasejteknek tartott; DIPPBL 8 szintén említ
tropikus Bignonia-kat, Pálmá-kat és néhány más már HUGÓ
VON MoHL-nál felemlített kúszó növényt, melynek belében scle-
renchym-elemek bőven találtattak. Általában a vizsgálók ezen
elemeknek a jelenlétét mindenütt kiemelték, minek folytán az
az általános felfogás jutott érvényre, melyet 0. WAKBURG4 ha-
tározottan ki is fejezett, hogy a kúszó növények kiválólag ki-
tűnnek bélsejtjeik hártyáinak elfásodása által.

Az általam tanulmányozott fajok mást mutattak, mi az
épen említett nézettel nem mindenkor egyeztethető, miért is
szükségesnek tartom azok vázolását a következőkben megkí-
sérteni.

Bignoniaceae.
A Tecoma radicans összes bele egyforma, vékonyfalú gömb-

alakú sejtekből áll. A sejtek mindenike számtalan apró oszlo-
pos oxálsavas mészkristályokat tartalmaz, melyek néha oly szá-
mosan fordulnak elő azokban, hogy egészen raphid-szerü elő-
fordulást utánoznak. Az első év közepén túli ideig a bél sem-
mi változáson nem megy keresztül, a sejtek turgorjukat mind
megtartják. Ezen idő után azonban a központi sejtek legtöbbje
a sejttartalmat elveszíti s a hártyák összeszáradnak, néhol
összeszakadoznak, minek következtében számos sejtközötti űr
támad, a sejtek hártyái barnás festést mutatnak. A bél kerü-
leti rétegében ellenben még igen sok ideig lehet látni élő sej-
teket, melyek létrejöttüket a belső cambium működésének kö-
szönik. A Tecoma radicans ugyanis egy belső cambium-gyü-
rüvel is bír, mit először SANIO 5 észlelt. Ez a cambium köz-
pont felé másodlagos háncsszövetet, a kerület felé pedig fát
képez. Tehát működése megfordított irányú a külső cambiumé-

2 Einige Beitráge zur Kenntniss von sog. anomalen Holzbildun-
gen des Dteotylenstammes Bot. Zeitung 1850. 166—167.

3 Mikroskop II. 1869.
4 Ueber Bau und Entwickelnng des Holzes von Caulotretus he-

terophyllus Bot. Zeitung 1883. 38.
5 Notiz über Verdickung des Holzkörpers auf der Markseite bei

Tecoma radicans Bot. Zeitung 1864. 61.
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hoz képest. A bélben ennek következtében igen jól kifejlődött
háncsrostokat, szitásedényeket és parenchymet lehet mindig
találni. Az összeszáradott bélsejtek hártyái mindig cellulose-
magatartást mutatnak. Ugy látszik ez a faj e tekintetben el-
tér a legtöbb tropieus Bignoniacea-tó\ melyeknek beleire az
elfásodás a jellemző.6

Artocarpaceae.
A Ficus ítipulata bele homogén, az összes bél egyenlő

nagyságú gömbalakú sejtekbó'l áll, melyek mindannyian bőven
el vannak látva keményítővel. A sejtek hártyái már az első
év után elnyerik azon vastagságukat, melyet a további éltük
folyamában is megtartanak és ugyanezen időben már a sejt-
falak is mind pettyes megvastagodásukat is felveszik. Az el-
fásodott bélsejtek között nagy mennyiségben fordulnak elő a
tejtartók, melyek rendkívüli hosszú sorokban futnak lefelé a
szár tengelyével párhuzamosan. Oxálsavas mészkristályokat nem
lehet találni. A sejtek mindannyian elfásodnak az első év után.
Hasonló bélszerkezettel bírnak ezen családból a vizsgált nem-
kúszó fajok közül a Ficus elastica és F. Carica.

Aristolochiaceae.
Az Aristolochia Sipho és A. pubescens bele sokban hason-

lít a Wistária (1. a. 28) beléhez. Az összes béltömeget nagy lu-
menü vékonyfalú sejtek képezik. A sejtek közül számosan nagy
oxálsavas mészkristálycsoportokat tartalmaznak, kevesebben a
bél sejtjei közül kissé jobban ki vannak szélesedve és gummi-
gutti színű illó olajjal megtöltve, mely Alcohol hozzáadása ál-
tal azonnal feloldódik, ezek a sejtek nagyobbrészt a kerületi
rétegben vannak elhelyezve. A sejtek itt is azáltal tűnnek ki,
hogy falaik nem fásodnak el. Az Aristolochia-fajoknál a kez-
detben hengeralakú bél később alakváltozáson megy keresztül,
a harántmetszeten köralakú bél a 3—4 éves ágaknál ellipti-
kus lesz vagy gyakran különösen az A. pubescens-nél léealakú,
vagyis harántmetszetben a bél igen keskeny téglaalakkal bír.
Ezen változások oka abban van 7 mert a másodlagos vastag-
ság-növekedés a bél körül elhelyezett 11—13 levélnyomnyaláb
vastagság-növekedése egyenetlen módon történik és ezen vas-
tagságban való növekedéssel az elsődleges kéregben képződött,

6 DIPPEL Das Mikroskep II. 1869.143.
7 DB BARY Anat. Vegetationsorg. 540.

5*
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az ^ámío/ocWa-fajokra nagyon jellemző selerenchymgyűrű nem
tart lépést.

Menispermaceae.
A Menispermum canadense a typicus heterogén bélszer-

kezettel bír. A bélnek főtömegét a központi henger nagy tábla-
alakú nem működő sejtjei képezik, melyek rendesen olyan szé-
lesek mint a milyen hossznak, falaik csak kevéssé vannak
megvastagodva és finoman pettyezettek. A kerületi réteget
sokkal apróbb sejtek alkotják, melyek félholdalakú csoportokba
vannak az elsődleges fához illesztve s hozzájárulnak a bélko-
rona képzéséhez. Ezek alkotják itt a működő sejtek csoportját,
sokkal kisebbek, vastagabb falúak és számosabb pettyekkel
vannak ellátva mint a közponii henger nem működő sejtjei.
A nem működő sejtek közt vastagfalú, likacscsatornákkal el-
látott sclerenchymsejtek vannak elhelyezve, melyek a körülöt-
tük levő holtsejteknél nem sokkal nagyobbak sőt bizonyos
esetekben kisebbek. Ezek a sclerenchymsejtek minden szabály
nélkül vannak a bél központi hengerében elhelyezve, sokszor
egy-egy metszeten inkább a kerületi részben tünn«k fel, más-
kor pedig mind a központban egyesítve találhatók. Számuk
nem nagy mert egy harántmetszet területén ritkán lehet egy-
szerre háromnál többet találni. A bélsejtek hártyái mindannyian
már az első év után elfásodnak s ezen állapotjukat folytono-
san megtartják.

Ranunculaceae.
A Clematis Vitaiba bele heterogén üreges. A legfiatalabb

hajtások internodiumában a bél mind egyenlő nagyságú, iso-
diametricus sejtekből van összetéve. Ha az internodiumok nö-
vekedésüket bevégezték, már látni lehet, hogy a bélhengert
alkotó, kezdetben egymással minden tekintetben megegyező
sejtek különböző módon viselik magukat. A kerületi sejtek
falai tetemesen megvastagodnak, rétegesekké lesznek, melyek
a különböző internodiumoknak megfelelőleg az idősebbekben
nagyobb, a fiatalabbakban pedig kevesebb számú rétegzést mu-
tatnak, ugyanekkor a sejthártya pitvaros pettyeket is nyer. A
központ felé eső sejtek még az internodiumok növekedésének
befejezése előtt kezdik elveszíteni tartalmukat és ugyanekkor
a sejtek kiszélesednek s már egyes helyeken egymástól el-
szakadozva sejtközötti űröket képeznek. Az internodiumok
öregbedésével ezen szétszakadozása a sejteknek mindinkább
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beáll, úgy hogy midőn az internodiumok növekedésüket befe-
jezik, a központi bélhengersejtek mindannyian collabáltak és
az első év végén már az összes központi része a bélnek any-
nyira eltűnik, hogy alig lehet a még összeszáradott sejthár-
tyáknak egyes darabkáit a vastag kerületi réteghez tapadva
feltalálni, A kerületi sejtek az első év után már elfásodnak s
többé tehát oszlásokat sem mutatnak. A fareactiók iránt a
fiatalabb sejtek hártyái kevésbé érzékenyek mint az idősebbek.
A központi rész sejthártyái soha sem fásodnak el.

Oxálsavas meszet semminemű alakban sem lehetett ki-
mutatni.

Araliaaeaeae.
A Hedera Helix bele fiatal állapotban, hasonlólag mint

az előbbi, egymásközött egyenlő sejtekből áll. A megvizsgált
ágak mindenikében a központi sejtek különösen igen jól ki-
fejlődött oxálsavas mész-kristály-csoportokat tartalmaztak, a
kerületi sejtek között pedig egy harántmetszetben 4—5 gyanta-
menet Tolt mindenütt látható.

Az egyéves ágaknál már sokszor lehet tapasztalni, hogy
a bélsejtek közül egyes sejtek, gyakrabban pedig egyes sejt-
csoportok tartalmukat elveszítik, összeszáradnak és összeesnek,
úgy látszik azonban hogy ez az összeesés nem következik be
egy időben az egyéves ág minden részében, mert sokszor az
internodium lennebb eső részében a bélsejtek mind épen, tur-
gorjuk teljes megtartásával találhatók fel. A második évben
azonban a sejthártyáknak ez az összeszáradása mindinkább
bekövetkezik; ugyanezen alkalommal a sejthártyák bizonyos
barnás festést nyernek; a hároméves ágakban a központi bél-
henger összes sejtjei már megbámulva es összeszáradva van-
nak és az összeszáradás folytán keletkezett számos sejtközötti
űr keletkezvén, a sejtek egymás között lazán függenek össze.
A főkülönbség a Clematis Vitalha-tol abban van, hogy míg
annál az összes sejtek már az első év végére annyira colla-
bálnak, hogy a központi hengert alkotó sejteknek hártyáit csak
alig lehet kis foszlányokban felismerni, addig itt a sejtek el-
pusztulása csak a második évben következik be és a sejthár-
tyák még 5—6 éves ágakban is egymással összeköttetésben
maradnak, tehát nem jön létre egy oly jól kifejlődött űr, mint
a Clematis-nél) ezenkívül a sejthártyák is bizonyos szilárdság-
gal bírnak, mit nagy valószínűséggel azon barna festő anyag-
nak kell tulajdonítani, a mi egyszersmind a hártyák színezé-
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sét is előidézi. Ennek a következménye az is, hogy sokszor
némileg a Taulownia és Juglandaceak rekeszes beléhez hasonló
szerkezet jön létre csakhogy sokkal kevesebb szabályszerűség-
gel. A gyantamenetek is már a második év végével elvesztik
alakjukat és leggyakrabban épen a körülöttük levő sejtek azok
melyek a bél összeszáradását bevezetik. A kerületi réteg sejt-
jei igen aprók maradnak, falaik rendkivül megvastagodnak és
szorosan az elsődleges fához illeszkedve itt is ezek által való-
ságos belső sclerenchym-gyűrű képződik ki. Ezek a sejtek ko-
rán elfásodnak, míg a központi henger sejthártyáin a fásodás-
nak nyomát sem lehet a legidősebb ágaknál sem kimutatni.

Papi/ionaceae.
A Wistaria sinensis belét nagy inkább isodiametrikus

sejtek alkotják, melyek a központtól a kerület felé mind ki-
sebb lumenüekké lesznek és igy a typicus bél kinézést mu-
tatják. A sejtek közül számosan erősen fénytörő kristályokat
tartalmaznak, melyek táblák vagy hosszúra nyúlt kristályok
alakjában többes számmal vannak egy-egy sejtben elhelyezve,
ezenkívül a sejteknek egy másik nagy része az oxálsavas me-
szet kristálycsoportok alakjában tartalmazza.

Ha idősebb 2—3 éves ágakat veszünk vizsgálat alá, az
előbb említett viszonyokat mindenütt ismételve találjuk, sőt
egy idős növénynek közvetlenül az aljáról vett ágában is, mely
legalább 8—10 éves lehetett, a viszonyok mindenütt ismét-
lődtek. Itt tehát a bél sejtjei a nélkül hogy elfásodnának élet-
képességüket továbbra is megtartják s az első év után sem
mennék változáson keresztül. Ezen különös jelenség, mely ab-
ban áll, hogy a sejtek hártyái nem fásodnak el s mégis élet-
képességüket megtartják teljes frisseségben a nélkül, hogy to-
vábbi változásokon mennének keresztül, nagyon kivételes eset.
A .Bi&es-fajoknál például8 igaz hogy a bólsejtek központi ré-
tege jó ideig életben marad s még sem fásodik el, azonban a
bél változásoknak van alávetve, mert a központi henger szá-
mos sejtje elhal, melyet az újonnan képződött bélsejtek pó-
tolnak helyre.

Az általam vizsgált kúszó növények bélszerkezete ha-
sonló viszonyokat mutat a nem -kúszókkal, mi valószínüleg az
összes kúszókról mondható.

KASSHBB Ueber das Mark einiger Holzpflanzen 1884.16—19.



KÖNYVISMERTETÉSEK.

Die Hieracien Mittel-Europas. Monographische Bearbeitung der
Piloselloiden mit besonderer Berücksichtigung der mitteleuro-
paisehen Sippen von C. v. NÁGBLI und A. PÉTER. München. R.
Oldenburg. 1885. V. 931 pp. 8°.

12] A régóta várt monographia végre megjelent, a mennyiben
a Piloselloidák különös tekintettel a Középeurópaiakra tárgyal-
tatnak.

Nagyon érdekesek a fejezetek melyekben a morphologia és
biológia, a változó és állandó bélyegek, az állandó alakok létrejöve-
tele és tagolása, továbbá a földrajzi elterjedés ismertetnek. Azután
a feldolgozásnál használt eszközöket és módszereket emiitik szer-
zők, körülírják monographiájuk terjedelmét, magyarázzák a nomen-
claturát, összeállítják a fajokat és bastartokat és azután áttérnek a
részletes monographikus tárgyaláshoz; ezt reassumálják részben,egy
pár meglehetó'sen terjedelmes fejezetben, melyben közlik az alcso-
portok, fajok és fajcsoportok jellemzését (itt részben a synonymiát
megváltoztatták, mire az alább kővetkező közleményben tekintettel
voltam), különféle exsiccata meghatározását, a fő-, közbeeső és elegy-
fajok meghatározására szolgáló tabellákat és a Conspectus analyti-
cus specierum hybridearumque Püoselloidearumot. Az egészet egy
Index alphabeticus zárja be.

Olvasóink legjobb tájékozást nyernek szerzők fajfelfogásáról,
ha a terjedelmes monographiából a hazánkra vonatkozó növényeket
bemutatjuk, szerzők a bastartokat a monographiában mint a fa-
jokkal egyenértéküeket tárgyalják, habár a Conspectus specierum
principaliumban (114—117) ezeket nem vették fel, ezen Conspec-
tusból közlöm a fajok, a monographikus részből a bastarlok leirá-
sát. A fajokon belül szerzők Grex-eket különböztetnek meg, — me-
lyeket kis római számokkal (p. ii. ix) jelöltem — subspeeieseket, va-
rietásokat stb. Talán kedvet nyer olvasóink egyike vagy másika a
Hieraciumokkal behatóbban foglalkozni, a mely esetben a remek
munka sehogy sem lesz mellőzendő, sőt olyan botanikusok is, kik
más genusokkal akarnak behatóbban foglalkozni, nem fogják elmu-
lasztani ezen könyvet az általános elvekre nézve nemcsak lapozgat-
ni, hanem tanulmányozni is. Hazánkban bizonyosan sok oly alak
jön elő, mely a monographiában már be van mutatva, de innen nem
volt szerzők rendelkezésére, sőt lehet hogy az alábbi felsorolásban,
minden figyelem mellett, még a munkából is egyet-mást kihagytam.
De másrészt az is áll, hogy Magyarországból sok érdekes alakot
kaptak sz. mi mellett nevezetesen az is szól, hogy azok már most



— 72 —

hazai botanikusok neveit viselik. A szerzők egyike PÉTER egy Hie-
racium herbáriumot is adott ki, mely természetesen a tanulmányo-
zást még inkább elősegíti.

PILOSELLOIDEA.
Rbizoma elongatum v. abbreviatum, horizcmtaliter v. ob-

lique repens, rarius verticale, praemorsum. Innovatio per sto-
lones magis minusve elongatos hypo- v. epigaeos rosula ter-
minali radicante instructos, v. per rosulas petiolatas 1. seden-
tes. Fólia omnia v. plurima in rosulam basalem florendi tem-
pore pleiophyllain coacta (rarius emarcida), lanceolata v. linea-
ria, spatlraláta, obovata, elliptica, oblonga; integerrima v. ad
summum denticulata (nullo modo serrata, lobata v. panduri-
formia). Caulis scapiformis, aphyllus v. oligophyllus (in paucis
speciebus pleiophyllus), simplex v. fureatus v. apice panicula-
to-corymbosus. Indümentum triplex: pili denticulati, glanduli-
féri -et stéllati; fólia subtus plerumque pilosiora quam supra.
Florum dentes non ciliati. Achaenia ad summum 2,5 min.
longa, nigra, costata, valleeulis dense punctulatis, costis aeu-
leolatis ad fructus apicem in annulum haud confluentibus ibi-
que in dentem brevem proeurrentibus. Pappi radii inaequales,
longiores brevioribus multo numerosiores.

ACAULIA.
Axis primarius simplex scapiformis monocephalus, axes se-

cundarii simplices ex axillis foliorum rosulae basalis pro-
venientes; v. axis primarius rosulam foliorum sterilem
ferens axesque secundarii capituliferi.

I. rlloSBllincl. Axis primarius capituliferus. Fólia viridia v.
glaucescentia, lanceolata oblonga elliptica obovata v. spa-
thulata, integra v. obsolete denticulata, subtus (interdum
utrinque) floccis cineraceseentia v. albotomentosa. Capi-
tula plerumque magna floccis saepe canescentibus instruc-
ta. Flores lutei, marginales extus saepe substriati. Inno-
vatio stolonosa.

L a t i s q u a m i a : Involuc î phylla 1,5—4 mm. lata apice rotun-
dato-obttisa v. acuminata.



O b t u s a t a : Involucriphyllaovatav.oblonge-linearia, rotundato-
obtusa v. brevissime acuminata, sed ad apicem ipsum rotun-
dato-obtusa.

L H. Hoppeanum SCHULTES Rhizoma stolonesque brevia crassa.
Fólia supra effloccosa v. floccosa. Involucri phylla typice 2—4
mm. lata obscura laté marginata.

iii Macranihwn
C Subsp. Grundlii 122. M. Esztergom m. (GRTJNDL)
2. •— testimoniale NAGELI 122.

$incultorum 123. Bajororsz. Hasonló alakok M. Bu-
dapest k.

& — leucocephalum VUKOT. Hier. or. 6. H. 124.
X; ^ — leucólepiam 124. S. Kopaonik.

M. átmenetek Subsp. 2 és 6 között.-
8. — osmanicum 124. H. Pílosélla var. farinaceum P^NC. in

sched. 7>§. E. és egy igen közel álló alak D.
i l . — atrichum 126. ST hasonló alak E.
12; — niultisetum

agenuinum 126. E.
$pőlyadenium 126. H. Lika.

A c u m i n a t a : Involucri phylla e basi (ad 3 mm) lata acuminata
apice acuta.

-2. H. Peleteríanum MÉEAT Rhizoma stolonesque brevia crassa.
Fólia supra efloccosa. Involucrum sericeo-pilosum,
í. Subsp. Péleterianum

a, genuinum
b angustius 128. E.

A n g u s t i s q u a m i a : Involucri phylla(0,5—)1—2mm.lata acu-
ta neque rotundato-obtusa nec conspieue acuminata.

N o r m a l i a : Involucrum epilosum v. pilosum, pilis phylla haud
occultantibus.

3. H. Pilosella L. Involucrum pilosum, glandulosum, floccosum,
'"'"""• phyllis acutis. Stolones elongati tenues rarius crassiusculi. FI.

ab Id. Maji.
i. Trichoscapum

1\ Subsp. trichoscapum
a genuinum 133. M.
fyorientale
lnormale 133. M.
Ilatifolium 133. M. Esztergom.

2. — crassipes 133. M.
ii. Trichophorum

1. Subsp. trichophorum
agenuinum

1 normaU 136. M.
^lasiosoma 135. Beskid.

4. — zagrabiense 136. H. canum VUKOT, H.



ÜL Tricholepium
1. Subsp. tricholepium

agenuinum 138. M. Mátra
fi amaurotrichum 138. M.

iV. Latiusculum
1. Subsp. amauróleucum 140. M.

vi.. Pilosella
2. Subsp. lanceolatum 143. M.

ix. MéUmops
5. Subsp. mélanops 146. Beskid. *n/*~

x. Subcaulescens
2. Subsp. subcaulescens

x

.^.-,,.^! \valdestriatum 149. M. Lőcse, Tátra, Beskid.
,_%i-'•."„._ l&pilosiceps 149. M. Zalám.

3 tephrolepium 149. Beskid, Polhora, Pilsko.
"%qtriusadum 150. Tátra, Beskid, Babiagura, Pilsko.

3. — mélanocomum 150. Beskid.
5. — megaladenium 151. M. Lőcse.
6. — obscurisquamum 151. M. Herkulesfürdő.
7. — Albulae

~ $poliodes 152. E. Kecskekő.
8. — Babiagorae 152. Babiagora.

jd. Vulgare
—'"4. ^Subsp. parviflorum 153. Beskid.

5. — trichocephálum 153. M.
<S;S* — vulgare TAUSCH

ctgenuinum
-<*r , , i'subpílosum 154. Beskid. M. Bs. S-it

< - Cpilosum 154. Beskid. E.
N8. — euronotum 155. H. M. Lőcse.
Í5. — ripdipüum 157. M. Lőcse.
16. N — angustius

Zsubpilosum 158. Tátra.
Sepilosum 158. E.

17v — stenophyUum 158. E.
18. — itenodes 158. M. Mátra.

lü^ — Jsmentisquamum 159. E. Eodna, Szeráahely.
Számos hasonló, de kevésbé jól megkülönböztethető
subspecies és varietas mely a grex Vulgare-hez szá-
mitható, H. E, és Bs-ban gyűjtetett.

xii. Subvirescens
1. Subsp. ehaetocaulon 160. Bs. Beskid.
2. — subvirescens

p 160. M. Tátra, E.
2 calvescens 161. Beskid.

;""r .v^'V. Sepilosum 161. H. Beskid.
4. — nigreseens 161. Beskid.



— 75 — , < A.-

xvi. Inalpestre • r' '•
i$. Subsp. inalpestre

\ agenuinum
llatisquamum 164. H. Mátra, E. Kecskekő.

5. — bálticum 164. Rokonalakok E.
-8.7/. pachylodes n. sp. = ff. Peleterianum-PiloseUa Involucrum

pilosum glandulosum, floccosum, phyllis subacuminatis. Stolo-
nes abbreviati saepius crassiusculi. FI. ab Id. Maji.

1. Subsp. longisquamum
1 oUusifolium 180. E. Brassó.

CAÜLIGERA.
Axis primarius supra foliorum rosulam basalem ramosus, ra-

mificatio farcata v. thyrsoidea, oligo- v. pleiocephala.
A. C a u l i g e r a h u m i l i a

Caulis plerumque minus quam 15 cm. altus. Axium ordi-
nes 1(—2); axes seeundarii pauci, inflorescentia itaque
oligo-(plerumque 2—5—)eephala. Caulis basi magis mi-
nusve adscendens.

III. AunCUlinCL Fólia spathulata v. linearia, magis minusve
glauca, integerrima, saepe subundulata, utrinque efloccosa
v. subtus parciflocca, rarius utrinque valdefloccosa v. glan-
dulosa. Involucrum parvum viride, nudum ¥. magis mi-
nusve incanum, pilis mollibus vestítum. Stolones nulli v.
foliis increscentibus instructi.

11. H. Auricula LAM. Bracteae squamaeque typice albomargina-
~ tae. Stolones elongati. Involuerum parce pilosum, parcifloccum,

valde glandulosum. Fólia (linearia v.) magis minusve spathu-
lata, glauca, magis minusve rotundato-obtusa, subtus efloccosa,
eglandulosa, Flores marginales subtus raro rubescenti:striati,
p l e r u m q u e c o n c o l o r e s . . -*>• ••?/.<•«s^/<:.«? . .^ r..-:,• y ^ n > ,•--> •./.>•*-•- ••-
^2. Snbsp. tnelaneüema

[Xepilosum 187. Besk. Tátra M. E.
imarginatum

&epiloswm 187. Besk. E.
5 substriatum 187. Besk.
6 brevifolium 187. H. pycnocephalum et Auricula Vu-

KOT. H. Zágráb.
6. — Aurieula LAM. et DC.

jugenuinwm
1 epilosum 189. Besk. M. E. S.
6*acutiusculum 190. M. Tátra, Mátra.
9_microcephalum 190. M. E.

7. — acutisquamum 190. M. E.



j8. Subsp. amaureilenia 191. Besk. Tátra. .
JLg. — Magnaurieula

1 subcalvum 192. M. Lőcse.

A Püosellina és Auriculina közbeeső alakjai és elegyfajai:
16. W. rubricatum n. sp. = íí. macranihum -\-Auricula Rhizoma

breve v. subelongatum, subobliquum crassiusculum v. crassum.
Innovatio per stolones plures crassiusculos, foliis fere aequilon-
gis vix subincrescentibus instructos. Caulis magis minusve
adscendens, 12—20 cm. altus, gracilis; acladium = J/ 9— 2/ 5

(—1/1) caulis. Ramificatio furcata, (1—) oligocephala; ordines
axium 2; rami primarii 1 —pauci, remoti. Fólia stolonum sub-
conferti; rosularia florendi tempore compluria, elliptica v. ma-
gis minusve spathulata, obtusa usque acutiuscula, ad 6(—10)
cm. longa, crassiuscula, magis minusve glaucescentia; cauli-
num supra caulis basin unicum depauperatum. Involucrum
(9—-)10—11 mm. longum, ovatum v. rotundatum; phylla in-
cana (v. nigricantia), l%ta, dilute-marginata, acuta. Bracteae
plerumque dilütae, sub capitulo plerumque paucae obviae. Pili
parci, longiusculi. Glandulae involucri mediocriter numerosae,
in caule superae numerosae, inferne valde deminutae, in foliis
0. Plocci: involuerum subfloccosum usque canescens, cauloma-
ta superne incana, inferne minus floccosa, fólia supra nuda,
subtus viridieana v. cana. Plores lutei, marginales extus rub-
róstriati v. concoloros. Floret initio m. Julii.
2. Subsp. spathulifólium VBKOT. 220. H. Zágráb.

19. H. auriculiforme FKIES = H. Pilosella-Auricula Rhizoma
horizontale v. subobliquum, breve v. elongatum, tenue usque
crassiusculum. Innovatio per stolones magis minusve elongatos

" tenues ad crassiusculos habitu H. Pilosellae v. -ff. Auriculae.
Oaulis plerumque basi adscendens, gracilis v. tenuis, debilis v.
rigidiuseulus, (5—)10—20(—30) cm. altus; acladium brevis-
simum (millimetra pauca longum) usque totum caulem exhi-
bens, plerumque 1 / í —

2 / 3 caulis aequans. Ramifieatio furcata,
ramis apicem caulis superantibus; ordines axium 2(—3); rami
primarii 1—pauci, oblique adscendentes, saepe ex axillis folio-
rum rosularium orti. Fólia stolonum remota; rosularia florendi
tempore plerumque compluria, spathulata v. lanceolata v. ellip-
tica v. oblonga intermediave, obtus.a usque acuta, plerumque
subglaucescentia, subtenuia; caulinum sa&pe unicum parvu-
lum, caulis superne paucibracteatus. Invohicrum (6—)7—10
(—12) mm. longum, o-vatum v. magis minusve rotundatum;
phylla angusta v. latiuscuia (rarissime lata), plerumque obscu-
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fa, diíute margináta, acuta. Bracteae dilutae. Pili plerumque
parci. Glandulae magis minnsve numerosae. Flocci involucri
caulisque parum evoluti, fólia supra plerumque nuda, subtus
subfloccosa usque canescentia. Flores magis minusve lutei, mar-
ginales saepe extus magis minusve rubrostriati. Floret ab ini-
tio m. Maji.

ii. Schultziorum
2. Subsp. Schultziorum

fyweophilum
ístriatum 225 hasonló var. és snbsp. M.

iü. Holubyanum
3. Subsp. Holubyanum 226. M. Trencsénym. n. o. és Zalám, egy-

más hasonló subsp.
vii. Coryphodes

4. Subsp. pálatinum 231. A Besk. igen közel álló növény,
viii. Auriculiforme

2. Subsp. acariaeum 232. Besk.
3. — auriculiforme FKIES

1 exstriatum 232. Bs. alp. Branu. S.
4-21. fi. furcatum HOPPÉ = H. Hojypeamim-glaciale Rhizoma

horizontale, breve v. subelongatum, crassum v. orassiusculum.
Innovatio per rosulas sessiles v. brevipedunculatas, v. per sto-
lones magis minusve breves crassiuscúlos, foliis increscentibus
apicem stolonis versus subito decrescentibus instructos. Caulis
basi adscendens (6—)10—30 cm. altus, tenuis usque crassius-
culus, varié fureatus; acladium (pauca millimétra V.) a/10—1/a

(—-7/8) caulis exhibení; inflorescentia ,2—oligocephalá; ordi-
nes axium 1—2(—3); rami primarii (0—)1—3, obliqúe ad-
scendentes. Fólia stolonum remotiuscula spectabilia; rosularia
florendi tempore complúria, plerumque magis minusve lanceo-
lata, saepius spathulato-lanceolata, obovata v. elliptica, obtusa
usque acuta, laeieviridia v. subglaucescentia, ad 8 cm. longa,
cauünum nullum v.unicum parvulum supra rosulam inserlum.
Involucrum (7—)8—10 mm. Iongum, ovatum v. globosum v.
depresso-ventricosum, basi plerumque rotundatum; pbylla la-
tiuscula v. angusta, obscura v. nigra, vix marginata usque di-
lute-marginata, acuta. Bracteae ut involucri phylla. Pili nume-
rosi, plerumque óbscuri, elongati v. longiusculi, raro abbreviati.
Glandulae in caulibus numerosae, usque ad basin deminutae.
Flocci involucri mediocriter evoluti, in phyllorum margine nulli,
caulomata magis minusve incana, fólia exteriora supra plerum-
que efloccosa, interiora saepe subfloccosa, omnia subtns parci-
floeca usque canescenütomentasa. Flores pleruBique dilute fla-
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vi, margínales extus concolores v. magis minusve rubescenti-
striati. Floret ab initio m. Julii, in summis alpibus serius.

iv. Vittatiflorwm
2. Subsp. parvum 243 Babia Gora.

IV. Alpicolina Fólia spathulata usque lineari-laneeolata, glau-
ca v. luteo-viridia, interdum denticulata, subtus v. utrin-
que magis minusve floccosa saepius parce glandulosa. In-
volucrum majusculum globosum dense sericeo pilósum.
Stolonos nulli.

35. H. oreades HEUFF. 282. Caulis apice laxe paniculatus. Fólia
glauca, exteriora spathulata rotundata, interiora magis minus-
ve lanceolata magis minusve obtusa, caulinum unicum. Invo-
luerum albidocinereum, pilis numerosissimis dilutis occultum.
Glandulae in tota planta nullae. Bs. Csiklova.

36. H. alpieola SCHLEICH. Caulis apice furcatus v. laxe panicula-
tus. Fólia spathulata v. linearia magis minusve luteo viridia,
caulina pluria. Involucrum obscurum, pilis numerossimis ob-
scuris occultum. Glandulae in foliorum margine facieque in-
feriore semper obviae.

1. Subsp. alpieola
fyrhodcpeum GBISEB. M. Tatra: Kriván

4. —< fflandidiferum 284. S. Kopaoaik.

B. C a ü l i g e r a e l a t a

Caulis plerumque plus quam 20 cm. altus. Ordines ramo-
ram ramique primarii plures v. multi, inflorescentia itaque
pleio- v. polycephala. Gaulis basi magis minusve erectus.

Ji. Ch lorophyl la Fólia elliptica, oblonga v. lanceolata, magis
minusve mollia, gramineo- v. luteo-viridia; caulina pauca (ple-
rumque ad caulis basin tantum 1—2), apice saepe glandulosa.

V. CollininO. Thyrsus constricte-paniculatus, apicem versus
magis minusve umbellatus. Stolones semper obvii, saepe
subterranei squamis pallidis v. foliis viridibus increscen-
tibus instructi, facillime derumpentes. Fólia viridia, supra
efloccosa, subtus parciflocca. Involucrum mediocri magni-
tudine, magis minusve obscurum. Flores saturate flavi v.
aurantiaci, subtus concolores v. rubro- v. purpureo-striati.
Tota planta plerumque pilis obseuris magis minusve se-
taceis vestita. Caulis magis minusve fistulosus, compres-
sibilis.

37. H. aurantiacum L. Flores aurantiaci v. purpuréi, marginales
*" extus obseurius colorati, plerumque magis minusve purpureo-
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striatí. Involucri squamae angustae v. latiusculae, magis mí-
nusve obtusae, nigrae v. obscurae, pleramque páram dilute-
marginatae. — Distributio in montibus alpibusque Europae
mediae, rarissime in planitiebus. » / . ,. ,

i^ Aurantiacum . , . . , , . •
"~ 2. Subsp. subaurantiacum 287. Bs. Bagyes.

3. — aurantiacum L. , 1
Xlongipűum ««-»Í,-^ ' , .

'" a normálé 288. Tatra, M. Pozsony, E. Teles, Huiíyad,
Kolozsvár, Bs. Bisztra, Bagyes.

%brevipilum 287. E. Eodna.
^Xyfusciflorum 289. Bs. Bisztra. E. Teles.

7. — cwrpaticőla 290. M. Tátra Csorbái tó, Crna hóra. •»•-.-
38. H. collinum GOCHNAT Flores saturate lutei v. dilute flavi;

marginales extus dilntiores v. concolores, raro rubescenti-
striati. Involncri squamae anguslae v. sublatiuseulae, magis
minusve acutae, obscurae v. subdilutae, plerumque (saepius
valde) marginatae. — Distributio in planitiebus Europae me-
diae, raro montes adseendens. - .„

i. Collinum .<* -r • . , . , .
~" í. Subsp. collinum GOOHNATÍ ' •' -2. <'— <• -

fju'Jt. ,-t rt-A•..'„ rsdensipilum 305. M. Ns Po'dhrad, Besk.
2. — leptocauhn t fff.„,*.<.^...-,~

'^pilosius 306. Tátra , Za.*>-r-e-,.
%calvius 306. Tátra " ^

ii. Dissolutum iK A M ^ . Í . - ^ . > - T ! ^ >
2. Subsp. ipecense 308. 8. Majdanpek.

v. Brevipilum
Subsp. brevipilum 312. E. Rodna, Hunyad, igen hasonló alakok E.

Pareng, S. Tekije, D. ^ c t >,,
yi.Stmocephalum -.-. ^ Z f t í i r a y - ' ^ ^ " ' í - / ! ' £ ! - "7, / . - .
" 2 . Subsp. Porcii 313. E. Rodna.

A CoUinina közbeeső alakjai és elegyfajai a Pilosellinákkú
és Auriculinákkal:1

44. //. 8toloniflorum WE. = H. aurantiacum -f- Pilosetta In-
" volueri phylla angusta acuta. Flores luteo-aurantiaci, margi-

nales extus purpuréi v. rubrostriati. Plantae graciliores, fólia
molliora quam in H. substolinifloro. Capitula plerumque me-
diocria. Stolones magis minusve graciles. — Carpati, Alpes
transsilvanici montesque Germaniae.

1 H. bihariense = aurantiacum + alpinum melyet A. KEKNEH OBZI
1863.246. ismertetett, nem származik a H. aurantiacum-tól, mert nincs
egy bélyege sem mely okvetlen ettől származónak vehető, a szerzők kü-
lönben hangsúlyozzák hogy eddigelé egy elegyfaj sem ösmeretes mely
Pilosdloidáktól és Archieracitimoktól származna.
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X- Subsp. otiffoeeptudum SCHDR 325. E. Brassó „Baicanser Alpen".
_2_. .— lividisquamum 326. H. Hornungianum, oligocephaliim,

formosum et stoloniflorum coronense SCHUB E. Brassó.
3. — Schurianum 326. H. versicolor et stoloniflorum var. sub-

• stoloniflorum SCHUK E. Brassó.
6. — stoloniflorum WK.

•~~ leuryphyllum 327. Bs. Rnszka, E. Brassó.
2 stenophyllum 327. Bs. Magura, E. Brassó, Buosecs.

7, — mer'tnffophorum 328. -ff. stoloniflorum f. legitima SCHDB E.
45. //. pytrhantes n. sp. = aurantiacum-Auricula Rhizoma ho-

rizontale, elongatum, gracile. Innovatio per stolones numerosos
elongatos, graqiles v. tenueg, partim hypogaeos phyllis pallidis,
squamiformibus, partim epigaeos foliis sparsis, apicem versus
confertiusculis, increscentibus, demum subito deerescentibus v.
sensim a basi ad apicem increscentibus instruetos. Caulis erec-
tus v. subadscendens, ad 43 cm. altus, gracilis, subtiliter stria-
tus; acladium 3—14 mm. longum; inflorescentia paniculata,
6—20-cephala, glomerata, postea sublaxa, determinata, ramis
caulem aequantibus, ordines axium 3—4; rami primarii 2—5,
medio v. supra médium ramulosi, oblique-patentes. Fólia sto-
lonum caeteris similia, at minora et saepe subspatíiulosa; rO-
sularia florendi tempore 3—6 oblonga, oblongo-elliptica, lan-
ceolata v. spathulata, rotundata v. obtusa, saepe apice plicata,
integerrima v. denticulata, magis minusve glauca, tenuia, ad

">vi5 cm. longa; longissimum simul latissimum v. 1—3 inter-
..c .nodia sub hoc insertum; caulina 1—2(—3) sub caulis me-
*"' <dio inserta. Involucrum 6^—8(—9) mm. longum, plerumque

ovatum basi rotundatuín, postea magis minusve truncatum;
phylla angusta v. latiusciíla, oT)tusiuscula v.'acutiuscula, ob-
scura v. nigricantia, magis minusve dilute marginata. Bracteae
obscurae v. incanae, interdum marginatae. Pili subnulli.usque
numerosi, obscuri, longi, in foliis sparsi. Grlandulae numerosae,
saepe in folio caulino superiore nonnullae. Flocci involucri
parci, pedunculi magis minusve incani caulis subfloccosus, fólia
supra nuda, subtus subnuda v. parcissime floccosa. Flores ma-
gis niinusve intense purpuréi usque fulvi, tum marginales ex-
tus purpuréi v. rubrostriati; styli obscuri usque subconcolo-
rés. FI. ab initio Junii. • « •%•',' u. . '

i. Pyrrhantes

3. Subsp. detonaticum 334. E. Detonata.
iii. Laevisquamum

"3 . Subsp. laevütquamum 334. E. Detonata.
60. H.flagellare W . = collinum — Pilosetta Rhizoma suboblí-

quum v. horizontale, breve v. parum elongatum, crassiusculum.
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Innovatio per complures v. multös stolones elongatos, interdum
ramosissimos, tenues usque crassos, foliis confertis subaequi-
longis v. sensim decrescentibus v. increscentibus instructos.
Caulis magis minusve adscendens usque erectus, 12-—40 cm.
altus, crassiusculus v. gracilis, saepe compressibilis, subtiliter
striatus; acladium pauca millimetra usque 1/2(—

1j1) totius
caulis longum. Inflorescentia furcata, (1—)2—6-cephala, ra-
mis caulem aequantibus v. subbrevioribus; ordines axium(l—)
2—3; rami primarii (0—)1—3, remoti, apicem versus ramu-
losi oblique-patentes. Fólia stolonum caeteris similia, at mi-
nora; rosularia florendi tempore (2—)4—8, lanceolata, ob-
longa v. magis minusve spathulata (etiam obovata et elliptica)
plerumque acuta v. acutiuscula, laeteviridia v. glaucescentia,
crassiuscula v. tenuia, ad 12 cm. longa; longissimum ununi
ex summis rosulae, aut simul latissimum aut ei proximum in-
ferius; caulina 0—2 sub caulis medio inserta. Involucrum
(8—)9—11(—12) mm. longum, plerumque depresso-globosum,
basi truncato-ventricosum; phylla angusta v. latiuscula, acu-
ta, obscura v. nigra, magis minusve dilute marginata. Bracteae
incanae v. obscurae, saepe dilute marginatae. Pili plerumque
ubique parci, raro involucró cauleque numerosi. Grlandulae
numerosissimae. Flocci: involucrum magis minusve multifloc-
cum phyllis margine subfloccosis, caulomata superne tomen-
tosa, inferne sub v. multiflocca, fólia supra efloccosa, subtus
leviter tomentosa v. magis minusve multiflocca. Flores magis
minusve (plerumque dilute-) flavi, marginales extus plerumque
magis minusve rubrostriati; styli concolores. FI. ab initio Junii.

ii . Vukotinovicii ..\.jír "
Subsp. Vukotinovicii 382. H. stolmiflorum TÜKOT. H. .* . r. - .

iü. Tatrense
1. Subsp. glMzense

1 normálé 383. Beskid, Polhora. . ,
Ihirsutwm 383. Beskid, Polhora.

^ 2 . — tatrense
ípilosum 384. Tátra, Babia Gora.

_%_cdkum 384. Tátra, Beskid, Polhora.
63. H. spathophyllum n. sp. = collinum-Aurieida Rhizoma hó~

rizontale v. magis minusve obliquum, subelangatum, crassius-'
culum. Innovatio per stolones elongatos, tenues v. graciles,
saepe hypogaeos phyllis pallidis, plerumque magis minusve
epigaeos foliis confertis increscentibus majusculis more M.
Auriculae instructos. Caulis erectus v. magis minusve adscen^
dens, ad 40(—60) cm. altus, plerumque gracilis, raro crassius^

Magy. növényt, lapok IX. 98.99. 6
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eulus, compressibilis, subtiliter striatus v. laevís; acladium
plerumque 3—10, rarius —26 mm. longum; inflorescentia pa-
niculata, superne saepe magis minusve umbellata, conglomerata
v. laxa, v. postea laxiuscula, determinata v. subindeterminata,
plerumque4—15(—25)-cephala,ramis caulem aequantibus; or-
dines axium 2—4; rami primarii 2—4, superiores saepe con-
ferti v. arcti, infimus v. infimi saepe magis minusve remoti, ob-
Iique v. subarcuato-patentes, apicem versus ramulosi. Fólia
stolonum caeteris similia, minora, haud raro magis spathulosa,
rosularia florendi tempore 3—6, magis minusve spathulata v.
lanceolata v. oblonga, rotundato-obtusa usque acuta, plerum-
que magis minusve glaucescentia (v.laeteviridia) tenuia v. sub-
rigidiuscula, ad 14 cm. louga, longissimum summum rosulae
v. -ei proximum, aut simul latissimum aut 1 internodium supra
hoc insertum; caulina 1—2(—4) sub caulis medio inserta. In-
volucrum 6—8,5(—10) mm. longum, breviter cylindricum,
basi truncatum; phylla angusta v. latiuscula (v. lata) obtusius-
cula v. subacuta, nigra v. nigricantia, plerumque valde dilute-
(virescenti- v. albido-) marginata. Bracteae dilutae, v. obscurae
et plerumque marginatae. Pili parci (prae caeteris in foliis) v.
subnumerosi, raro numerosi. Glandulae valde evolutae, in foliis
caulinis nulláé. Flocci involucri parci, in phyllorum margini-
bus nulli, pedunculi magis minusve incani, caulis parum (ad
summum multi-) floccosus, fólia supra nuda, subtus subnuda,
in nervo mediano, rarissime et in facie paueis floccis adspersa.
Flores dilutius v. intensius latéi; marginales extus haud raro
apice subrubescentes; styli concolores v. (praecipue in formis
septentrionalibus) subobscuriores. FI. septemtrionales alpinae-
que ab initio Julii, hybridae plerumque a fine m. Maji.

i. Spathophyllum

.13. Subsp. Csatái 393. E. Szerdahely.
VI. Cytnosina Thyrsus polycephalus, umbellatus. Stolones nulli

(rarissime subterranei debiles). Fólia magis minusve lutes-
centi-viridia, utrinque pluriflocca. Involucrum parvum, an-
gustum, plerumque dilutum. Flores fulvi, exstriati. Planta
pubescens. Caulis firmus v. subcompressibilis.

66. //. cymosum L. Species unica.
Ju Cymosum

1. Subsp. cymosum
agenuinum

1 normák
s,astolonum 401. M.

$j)oliotrichtim WIMM. 402. M. Késmárk.
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3. Subsp. chrysophaes 402. M. Esztergom. _.,„,.-,.
4. — viridans 402. S- Maijen, Tekije. ^ ^
8. — samoboricum 405. H. Samobor.
9. — laxiűorum VUKOT. 405. H. Samobor. *"

ii. Sabinum
2. Subsp. sabinum SEB. et MAÜRI

.j&genuinum 408. M. Mátra, E. Torda, Kolozsvár.
Jjjtpseudosabinam 408. M. Budapest.
..•% laxisábinum 408. M. Budapest,

iii. Regelii
1. Subsp. .BepreZii 410. M. Tátra

ix. Cymigerum
~*"rl. Subsp. cymigerum REICHENB.

agenninum
J _%hirtipedimculum . - ^ ' r i A í N

\sangustws 415. M. Trencsény.
§réptans 415. M. Trencsény, E. Kolozsvár.

2. — pulveratum 415. H.
5. — o r i g e n e s 4 1 7 . H a s o n l ó a l f a j a T á t r á b a n . . . .

x. Xanthophyllum -
Subsp. xanthophyllum 420. H.

A Cymosina közbeeső alakjai és elegyfajai a Püosettinákkal,
Auriculindkkal és Collininákkal:

76. H. eruentum n.sp. = cymosum-aurantiacum. Ehizoma ver-
ticale v. obliquum, breve, crassum. Innovatio per (rosnlas ses-
siles v.) stolones magis minusve subterraneos subelongatos te-
nues, debiles, foliis parvis v. phyllis pallidis squamiförmibus
more H. aurantiaci instructos. Cáulis ereetus, 20—70 cm. al-
tus, gracilis usque crassus, rigidus, saepe compressibilis, sub-
tiliter striatus; acladium 3—12(—20) mm. longum ; inflores-
centia umbellata v. paniculata, determinata, pleio- v. polyce-
phala, ramis caulem aequantibus v. superantibus; ordines
axium 2—5(—6) rami primarii, (1—)3—10, magis minusve
conferti v. aggregati, apicem versus ramulosi, oblique-patentes
v. erecti. Fólia rosularia florendi tempore 3—6, lanceolata,
oblonga v. elliptica, obtasa v. acuta, laeteviridia v. luteoviri-
dia, interdum magis minusve glaucescentia, mollia, ad 10—13
cm. longa; longissimum nonnulla internodia supra latissimum
(unum ex infimis) insertum; caulina 1—5, sursum sensim in
bracteas transeuntia. Involucrum 6—8(—9) mm. longum, ple-
rumqua ovatum v. magis minusve cylindricum basi rotunda-
tum postea intordum truncatum, usque globosum; phylla an-
gusta v. latiuscula (raro lata) acutiuscula v. acuta usque ob-
tusa, magis minusve nigra v. obscura magis minusve margi-
nata. Bracteae plerumque obscurae v. incanae. Pili plerumque

6*
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ubique numerosi v. subnumerosi, longi, obseuri v. diluti, in fo-
liis molles usque setacei. Grlandulae involucri minus, in cauli-
bus praecipue sursum magis evolutae, saepe in foliorum cauli-
norum Superiorum apice nonnullae. Flocci involucri parci v.
subnumerosi, pedunculi tomentosi, caulis varié floccosus, fólia
süpra sparsillocca, subtus ad summum subfloccosa. Flores ma-
gis minusve aurantiaci v. fulvi usque- purpuréi, marginales ex-
tus semper magis minusve purpuréi; styli fuliginosi. Floret

'• ante Idus Jul.
4. Subsp. rubrisabinum NAEG. 460. E.

2. P o l i o p h y l l a . Fólia lanceolata v. oblonga magis minusve
rigida, cano-viridia; caulina pluria, apice eglandulosa.

VIII. Echininü Thyrsus pleio- v. polycephalus, umbellatus v.
paniculatus. Stolones nülli. Involucrum mediocre, floecis
densissimis dilutum. Flores fulvi, exstriati. Tota planta
setosa, valde floccosa. Caulis finnus, rigidus, plerumque

, flexuosus.
83. H. echioides LUMN. Inflorescentia umbellata (rarius laxa);

rami primarii (3—)4—7(—12), arcti. Fólia basalia florendi
tempore omnia v. plurima emarcida; caulina numerosa superne
seasim decrescentia, média basi angustata sessilia. Tota planta
setis numerosis adpressis vestita. Glandulae nullae, rarissime
in involucri squamarum apice paucae.

i. Macroet/mum
1. Subsp. traductum 482. H.
2. — macrocymum 482. M. Esztergom.
3. — Freynii

Inormale 483. M. Pest, rövid szőrös alak Esztergomnál.
2 multipilum 484. M. Esztergom. Pest, Csepel,

ii. Echioides
1. Subsp. echioides LOMK.

agenuinum
bhirticeps 485. M. Sassin.

ji Tauscheri 485. M. Budapest, Csepel.
%<Miceps 485. M. Budapes".
f&jalbocinerewn Ruas.

'•Vj••-. r-r-t.• .i_t••,.•»,.- (íjminorieeps 486. M. Baranya, E. Szász-Sebes.
' * ' Xma,joriceps 486. E. Szász-Sebes.

2. — echiophi/Uum 486. M. Kalocsa.
Az Echinina közbeeső alakjai és sarjadékai:

88. H. setigerum TAUSCH = H. echioides > Pilosella Rhizoma
verticale v. obliquum, breve, crassum. Innovatio per rosulas
sessiles (rarissime per stolones breves crassos reptantes). Cau-
lis erectus v. eubascendens, plerumque subflexuosus, 30—-'< 5
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cm. altus, crassus usque gracilis, rigidus, in speeiminibus lu-
xuriantibus magis minusve compressibilis, striatus; aeladium
6—50(—150) rnm. longum; inflorescentia laxissime panicu-
lata, magis minusve suprafastigiata, indeterminata, pleiocepha-
la, ordines axium 3—6, rami primarü 3—5(—8), omnes v.
inferiores saltem remoti, apicem versus ramulosi, oblique-pa-
tentes. Fólia rosularia florendi tempore (0—) pauca usque 6
lanceolata usque linearia, magis minusve aeuta, raro usque
obtusa, subglaucescentia v. subcanoviridia, rigidiuscula, cras-
siuscula; longissimum. simul latissimum, pluria verő subaequi-
longa; caulina (2—)4—9 sursum celerius decrescentia angus-
tioraque. Involucrum 7—10 mm. longum magis minusve cylin-
dricum v. ovatum, basi rotundatum; phylla angustissima us-
que latiuscula, acuta, incana usque álba, saepe virescenti mar-
ginata. Bracteae incanae, inferiores (saepe subfoliaceae virides)
1—1,5 cm. longi, superiores breviores. Pili diluti, patentes,
ubique numerosi longique, v. in parte superiore parciores, in
foliis setacei. Glandulae nullae v. in caulem descendentes, in
foliis caulinis semper nullae. Flocci: involucrum pedunculique
cano v. albotomentosa, caulis minus floccosus, fólia supra nuda
v. subflóccosa, subtus multiflocca v. canescentia. Flores dilute
v. intensius flavi, nunquam saturate flavi v. fulvi; styli conco-
lores. FI. post Idus Junias. - ~

í. oetigerum .; ^,,,
1. Subsp. setigerum TAUSCH

agemiinum
&seticaule 497. M. Pozsony.

3. — arenarium TAUSCHEK 498. M. Budapest, Hevesm.
93. H. bifurcum MB. = H. echioides -\- Pílosella Rhizoma ver-

ticale usque horizontale, breve v. subelongatum, crassiusculum.
Innovatio per rosulas sessiles v. per stolones magis minusve
numerosos elongatos graciles v. magis minusve crassos, foliis
parvis sensim decrescentibus remotiusculis instructos. Caulis
plerumqne erectus, 10—45 cm. altus, tenuis usque crassiuscu-
lus, rigidus usqae debilis, extriatas v. obsolete subtiliter stria-
tus; aeladium 15 mm. usque paene totum caulem aequans; in-
florescentia altius v. profundius furcata, indeterminata, 2—6
(—10)-cephala; ordines axium 2—3(—5); rami primarü 1—3
(—4), valde remoti, oblique erecti. Fólia rosnlaria florendi tem-
pore (2-—)4—8 lanceolata usque elliptica v. oblonga, acuta
usque obtusa, viridia v. subglaucescentia, magis minusve rigi-
dacrassaque; longissimum simul latissimum, ad 14,cm. lon-
gum ; caulina (0—) 1 —2(—4) sub caulis medio inserta, sursum
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valde decrescentia. Involncrnm (6,5—)8—10(—12) mm. lon-
gum, globosum v. ovatum v. erasse brevifloccis magis minusve
incana v. aíbida, saepe dilntius marginata. Bracteae dilutae v.
magis minnsve incanae. Pili parci usqne ntrmerosi, magis mi-
nusve rigidi, breves v. elongati, in foliis plerumque setacei.
Glandulae nullae nsque snbnumerosae; nnnquam in foliis cau-
linis obviae. Flocci: involncrnm plernmqne tomentosnm, pe-
dunculi eaulisque magis mixusve tomentosi, fólia snpra nuda
v. floccosa, subtns sub- v. mnltiflocca nsque albotomentosa.
Flores dilntins v. intensins flavi, marginales extus raro rubro-
striati; styli concolores. FI. a fine Maji v. ab initio Junii.

i. Lángii.
Subsp. Lángii 507. H. obscurum LÁNG M. Pest, Vác.

vi. Comosissimum
Subsp. comosissimum 512. H. Peleteriamim? VUKOT. H.

vii. Haynaldii
Subsp. Haynaldii 513. M. Tolna.

: 94. H. tephrogtaucum n. sp. = echioides -f- Auricula. Ehizoma
verticale, breve, crassnni. Innovatio per rosulas sessiles. Canlis
subascendens, gracilis, 18—33 cm. altus, rigidus, firmus, hand
striatas; acladium 4—7 mm. longnm; inflorescentia panicnlata,
laxa, subdeterminata, 4—-6-cephala, ramis canlem aeqnantibns;
rami primarii magis minnsve conferti ordinesqae axinm 2—3.
Fólia magis minnsve spathalato-lanceotata, acutiuscula, valde
glancescentia, ad 7,5 cm. longa; canlina 1—2 snb canlis me-
dio inserta. Involucrum 7—7,5 mm. longum, cylindricnm basi
rotundatum; phylla angusta, obtnsiuscnla, obscnre cana, an-
gnstissrme dilute marginata. Bracteae albidocinereae. Pili di-
luti, in involncro peduncnlisqne snbnnmerosi, 1 mm., in canle
snperne sparsi, inferne parcissimi, 1—2 mm., in foliis snpra
sparsi, rigidi, 4—6 mm. longi, subtns parci, molles. Glandulae
involucri pedunculorumqne snbnnmerosae, in canle superne
solitariae, inferne mox nullae. Flocci involucri numerosi, in
phyllorum margine sparsi, pedunculi albidocinerei, canlis ca-
neseens v. multifloccosns, fólia snpra efloccosa subtus-canes-
centi-viridia v. canescentia. Floíes lutei, styli concolores. FI.
Idibns Juliis.
Subsp. aculeatum 514. E. Stolzenbürg.

95. H. fallax W. = H. echioides-cymösum. Ehizoma verticale v.
obliqutrm, breve, crassum. Innovatio per rosulas sessiles v. per
paucos stolones magis minusve hypogaeos tennes. Caulis erec-
tus, 35—75 cm. altus, gracillimus nsque crassns, plerumque
subflexuosus, firmus, saepe rigidus subtiliter striatus; acladium
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(4—)6—16 mm. longum; inflorescentia magis minusve iim-
bellata (v. paniculata), laxa, subdkfcerminata, ramis canlem ae-
quantibus v. superantibus, (6—)15—40-cephala; ordines axi-
um 3—6, rami primarii (8—)5—11, summi coarctati, infimus
ab umbellá magis minusve rémotus. Fólia rosularia florendi
tempore 2—8 magis rainusve lanceolata v. oblonga, aeuta us-
que obtusa, varié viridia, rigidinscnla v. submollia, ad 15 cm.
longa, longissimum supra latissimum insertum; caulina 2—8
in totó caule v. sub ejus medio inserta, sursum magis ntíaasve
decrescentia. Involacrum 5,5—8(—9) mm. longum, eylindri-
cum v. ovatum basi rotundatum; phylla angusta, acnta (raro
obtnsiora), incana usque nigricantia, magis minusve dilute
marginata. Bracteae incanae. Pili involueri numerosi, diluti,
breves, in caule superne pauciores, inferne semper numerosi,
diluti, eiecto- v. subhorizontaliter-patentes, saepe magis minus-
ve, setacei, in foliis plerumque densissimi, setacei. Glandulae
ubique nullae v. varié evolutae, tum in fólia snperiora v. omnia
caulina transentes. Flocci involucrum saepe totnentofenm v.
multifloccum, pedunculi cano-usque albotomentosi, caulis.mul-
tifloccus, fólia supra fere semper floccosa, subtus mediocritér- v.
multiflocca. Flores dilutius v. intensius flavi; styli concolores.
FI. Junio et Julio.

ii. Fallax
4. Subsp. granense 51-8. M. Esztergom, Karlovic. -
5. — Pancidi 518. S.

IX. Praeültina Thyrsus pleio- v, polycephalus, panicuiatos.
Stolones nulli v. numerosi, eíongati, tenues. Involucrum
parvum v. mediocre, viride v. incanum. FloféS lutei, íaar-
ginales extriati. Planta (plerumque) setis longis sparsis
instructa. Caulis magis minusve firmis, rigidus.

96^. H. Fussianum SCHÜR Astolonum. Fólia caulina-feasi dilatata
ciltata sessilia v. semiamplexicaulia. Inflorescentia indefinita,
totus caulis divaricato-ramosus.

2. Subsp. hololeion 524. H. Klek, Posega, S.
3. — Fussianum SCHÜE

Sígenuinum 525. E. N.-Szeben, Resinar, Zood v.
J^serpentinaceum Sz. Sz. 525. Bs. Plugoya, S. (' '

97. H.florentinum AfA,. Astolonum. Fólia caulina basi angusta
v. parum dilatata sessilia. Inflorescentia subdefinita, caulis
apice tantum rainosus.

jL. Obscurum / ^ j»*ce>t-t.-Ae-í-»-»-3.5ao9i*-
9. Subsp. subobscurum t>SS. H.Fuzsine.

.12. •— Berninae GBISEB. .
. f Beshtdarum 534. Beskid. Polhora, Babia Gota.
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viii. Efloccosum
íüubsp. efloccosum 548. egy inkább mirigyes alak Fiumenél.

xiii. Florentinum
1. Subsp. cylindriceps 554. H. tengerpart.
5. — florentinum ALI. 556. M. Pozsony?3 H. S.
9. — astolonum VUKOT.

1 angustifolium 558. H. Ottoosác.
2 latifolium VUKOT. 558. H.

13. — foliatum VUKOT. 560. H. Samobor.
xx. Michelii

Subsp. Michelii TAUSOH 565. H. Klek.
98. H.magyarieum n. sp. = H. Bauhini BESSER prim. fl. Galic.

Austr.II. 1809.149. [Ezen elnevezés szerzők szerint, azért nem
tartható meg, mert a Subsp. magyaricum a fajtypust sokkal
jobban mutatja, mint a Subsp. Bauhini^ Stolonosum. Fólia
caulina basi angusta v. parum dilatata sessilia. Inflorescentia
subdefinita. caulis apice tantum ramosus.

,ii. Ejfusum
; 1 , Subsp. egregium 570. M. Budapest.

;, "^ 4. — erytriophyllum VUKOT. 570. H.
íii. Besserianum

2: Subsp. amnoon 572. H. Esztergom,
iv. Tflegalomastix
" 1. Subsp. megalomastix 573. M. Esztergom, Budapest, E. Szász-

Sebes, Kolozsvár. , ,
3, — holopsilon 573. H. Zágráb. — "' '"
4. —~ decolor 574. E. Kolozsvár.

v.J)oroffhense
Énjbps. doroghense 575. M. Dorogh.

yj. Magyaricum
1. Subsp. heothinum

ctgenuinum 576. M. Budapest, Esztergom, E. Szerda-
hely.

ö!.5 — magyaricum »rí« '--w>«fr^:C. ' * ' « ,

1 normálé 576. M. Budapest, Trencsény, N.-Kapornak.
2,pilosius 576. M. Budapest.

3. — filíferum TAUSCH 576. Beskid. M. Esztergom, Budapest,
E. Szerdahely.

4. — adenocymum 577. Montenegró.
7. — Kerneri 578. M- Budapest, Székesfehérvár.
8. — Branae 578. Beskid. Brana Pornóra m.

12. • -r-. marginale 580. M. Trencsény; D. Spalato.
13. — cattarense 580. D. Cattaro.
14. •— substoloniferum 581. D. Spalato; Montenegró.

2 Az igazi S. florentinum ALL. előjövetele tehát M. még tovább
vizsgálandó.



vii. Öymanthum
2. Subsp. hispidissimum RKHM.

lpüosicaide 582. M. Budapesti
2 cálvicaule 582. M. Székesfehérvár.

3. Subsp. cymanihum 582. M. Budapest,
viii. Nematomastix

Subsp. nematomastix 584. M. Esztergom, Mátra, Trencsény.
x. Rodnense

1. Subsp. rodnense 585. E. Bodua. cOi
3. — hunyadinum 585. E. Hunyad. <•••« i.£•*!*

^xi. Bauhini •:
*~ ~3. Subsp. transgresmm 587.

2 macrophyllum VUKOT. 588. H.
5. — radiocaule TAUSCH 588. M. Heves, Nógrád.

~ 6. — maerum 588. E. Szerdahely.
10. — melachaetum TAUSCH 590. M. Heves, H.
14. — florentinifolium 592. Montenegró.
J.5. — Bauhini SCHÜLT.

Inormde 592. E. Rodna, H.
16. — Pseudobauhini '

ndarius 593. H. . (Folyt. Hövetk.)

TUDÓS TÁRSASÁGOK.
Congres international de Botanique et d'Horticulture d'An-

vers, a nemzetközi kiállítás alkalmából 1885. aug. 1.—10. fog meg-
tartatni. Több érdekes thesist állítottak össze megvitatás végett, de
eltéró'leg az elébbi eongressusoktól, az egyes kérdésekre beérkezett
feleleteket és felvilágosításokat igen helyesen már a gyűlés előtt
nyomatták ki 1. Nagyon érdekesnek ígérkeznek azon tárgyak, me-
lyek a Gongo-vidék flórájára vonatkoznak és szintén a congressus
elé fognak kerülni.

Société Linttéenne de Paris. 1884. aug. 0. ül. A. COGNIÁUX
MNotiee sur le Délognaea, nouveau génre de Cucurbitaeées" (p.425
—427). — H.BAHXON „Emendenda (GUhopsis)u (p.427—428).

Nov. 5. ül. H. BAILLON „Un naiiv^au type de Cesalpiniées mo-
nopétales" (p.428—429). — H. BAILLON „Liste des plantes de Ma-
dagascar* (p.429—432) Stylosanthes-Hallia.

Dec. 3. ül. A. FRANCHBT flPlantes nortvelles de la Ghiné" (p.
433—434). Clematis urophylla sp. nova (p.433), Lysimachia pari-
diformis sp. nova (p.433—434). •— H. BAII/U>N „SUT un nouveau
génre Bernieria" (p.434—435). Miután az ily névü Composita-
genus tarthatatlan, egy Lanraceat nevez B. igy el és pedig B. ina'

1 Congres international de Botanique et d'Horticulture d'An vers
etc. 1—10 Angust 1885. Eapports preliminaire ler et 2me Fascicule.
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dagascariensis-nék. — H. BAILLON „Modifications de la earacterís-
tique des Muscadiers" (p.435—436). — H. BAILLON „Liste . . . . . .
de Madagascar " (p.436—440) Daíbergieae.

1885. Jan. 7. ül. H. BAILLON „TJne nouvelle Cucurbitacée
anormale" (p.44-1—442). — H. BAILLON „L'inflorescence des Bru-
noniaa. (p.442). — H. BAILLON „Liste . . . . . de Madagascar" (p.442
—448) Deguelia, Genisteae, Sophoreae, Tounateae, Proteaeeae,
Lauraceae (Potameia-Mespűodaphne).

Jan. 21. ül. A. FRANCHET „ Cyrtandracées nouvelles de la Chi-
ne" (p. 449—451). — H . BAILLON „Les problémes de l'organisation
des Cucurbitacées (p.451—453). —• H. BAILLON „Liste. . . . de Ma-
dagascar "(p.453—456) Mespilodaphne Bernieri sp.nova? Ocotea —
Hernandia, Myristicaceae, Menispermaceae, Cocculeae.

Febr. 4. ül. H. BÁILLON „Les ovules des Echinocystis" (p.457).
— H. BAILLON „La fleur femelle deVAlsomitra brasűiensis" (p.457
—458. — H. BAILLON „Lis+e . . . . de Madagascar" (p. 458—464)
Menispermaceae (finis), Berberideae, Nymphaeaceae, Capparideae.

Febr. 18. ül. H.BAILLON „Surle génre Tribeles" (p. 465). —
H. BAILLON „Liste.. . . de Madagascar" (p.465—472) Capparideae
(finis), Cruci/erae, Crassulaceae, Saxifrágaceae (Vahlia- Weinman-
nkf). •..; ••; • ' . . • • . - ' . : .

Mart. 4. ül. H. BAILLON „La symétrie florale et l'androcée des
Telfairia"(pA13).r— H. BAILLON „Sur les nouveaux arbres á caout-
choucícolombiens" (p. 473—474) Vera sp. (Caucho blanco). •
PIEBEB BSttr le génre Philastrea" (p.474—475). Egy új Meliacea-
genus Kambodzsából. - ^ H. BAILLON „Liste . . , . , . de Madagascar"
(p.475—480) Saxifrágaceae (fin): Franchetia n. gen. (p.477), Pi-
peraceae, Urticaceae.

Apr. 1. ül. H. BAILLON „Constitution de génre Dombeya" (p.
482—483). — H, BAiLLON„Liste , . . de Madagascara(p.483—488.)
JJrticaceae (fin.), Nyctaginaceae, Phytolaccaceae, Malvaceae. (BSLP.)

HALÁLOZÁSOK.
J. P. JAKOBSEN Dánország Desmidiacea-ismertöje és nevezetes

Dán prózairó t .Thiestedtben (Jütland szigetén), 1885. apr. 30. 45
éves koráb. .

CARL JTJSTÜS ANDEAE a palaentologia ny. rk. tanára Bonn-ban,
* Naumburg a. S. 1816. nov. 1. ,f Bonnban 1885. maj. 8. Az ötve-
nes évek kezdetén Magyarország déli és keleti részét beút-azta és
azóta mindig készült azt ismét felkeresni, de sok éven át tartó gyön-
gélkedése abban gátolta. A hazánkban gyűjtött növényeket, HAY-
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Lr bíbornok és érseknek hagyományozta. Hazánkra, vonatkozó
értekezései, eltekintve egynéhány a Lipcsei Illustrirte Zeitungban
megjelenttől: Beitrage zur Kenntniss der Flóra des südlichen Bana-
tes, der banater Militárgrenze und Siebenbürgens Bot. Zeitung XI.
1853. col.409-417,435—443,456—459,471—474. XIII.1855.
col. 289—294, 305—313, 321—329, 701—705, 738—741, 806
809, 820—823, 861—863, 897—900, 913—915. XI?. 1856. col.
49—52, 65—69, 111—114, 202—208, 243—252. — Bericht
über eine im Jahre 1851 unternommene geognostische Reise durch
die südlichsten Punkte des Banates, der Banater Militairgrenze und
Siebenbürgen Abhandl. der Naturf. Gesellsch. Halle 1.1853. Heft. 4.
55—84. — Fossile Pflanzen der Tertiaerformation von Szakadat
und Thalheim in Siebenbürgen und der Liasformation von Steier-
dorf im Bánat. Zeitschr. für die ges. Naturw. V. 1855.201—207.—
Beitrage zur Kenntniss der fossilen Flóra Siebenbürgens und des
Banates Abh. derk.k. geol. Reichsanst. Wien. II. 1855.

DB. ALBBRT FITZ az erjedési élettan legszebb eredményekét
felmutató és legszorgalmasabb vizsgálóinak egyike f Strassburgfen
1885. maj. 11. életének 43. évében.

LUDWIG FKEIHERR VON HOHENBÜHBL GENANNT HEUFI.BR ZU RA-
SEN nyűg. cs. k. ministeri osztályfó'nök [Heufleria BAIL Fungtcs,
Heufleria TREVISAN Lichen, Hohenbühlia SCHULZER Fungus] * Inns-
braekb. 1817. aug. 26. f Allenzollb. Hall m. szülővárosához közel
1885 jun. 8., leesvén nyaralójának tornyáról. Előbb mint politikai
tisztviselő működött, 1849 nyarán titkár lett a cs. k, közoktatási
ministeriumban. 1850. mint ministeri biztos tartózkodott Erdélyben,
hol az oskolák reorganizálását kellett eszközölnie, ezen alkalommal
több helyen botanizált, ő vette meg az állam megbízásából JUUM-
rtAKTEN herbáriumát. Visszatérve Bécsbe, élénk részt vett az állat-
növénytani társulat alapításában és működésében. 1865. joL 11.
báróságra emeltetett; az illető diplomában érdemei a növétíjjttan
körül is különösen kierneltettek. Innsbruck botanikai mozeumaj Őgy-
mint a Bécsi állat-növénytani társulat körül szép érdemeket sneaosett,
töb% munkát, és számos értekezést írt, elébb phanerogamokkaí és
kryptógamokkal, később kiválóan az utóbbiakkal foglalkozott $£ itt
is tanulmányi körét szűkebbre vonván, utoljára csak a gomb&kat
tanulmányozta behatóbban. Hazánkra vonatkozó dolgozatai: Speci-
men florae cryptogámae vallis Arpasch Carpat. Transsilv. EineProbe
der kryptogamischen Flóra des Arpaschthales in den Siebcnbürgi-
schen Kárpátén. Wien 1853. (56 pp. 7 tab. Folio. — Drei neue, Algen
Verhandl. zool. bot. Ver. II. 1852. 1—8. — lieber Panus Saisonii
(LéVi) Ib. XVII. 1867. 731—736. — Franz voa Mygind, der Jb-ennd
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Jaequin's: eín Beitrag zur Geschichte der Botanik íb. XX. 18Í0.
879—924. _ _ _ _ _ _

KINEVEZÉSEK. ;

E. WARMING eddig a növénytan ny. r. tanára Stockholmban,
visszahivatott hazájába, hol mintny. r. tanár fog a Kopenhageni tud.
egyetemen működni.

HBINR. HBRM. ROM. KOCH kir. titkos orvosi és államtanácsos,
a hires ScJdzomycet-vizsgéló, a Berlini tudomány-egyetemen a köz-
egészségügytan r. ny. tanárának neveztetett ki.

F.O. BOWER Glasgowba, C.BERG Buenos-Airesbe neveztettek
ki tudomány-egyetemi növénytani tanárokká.

HIRDETÉSEK.

MAGYARORSZÁG GOMBÁI ^
ábrával.) Kiadja LINHART GYÖRGY a m. kir. gazd. akadémia

rendes tanára Magyar-Óvárott (Mosonymegyében).
Szöveg Magyar, Német és Latin. Egy centuria ára csomago-

lással és portóval 6 frt o. é.
Megrendelhető a kiadónál Magyar-Óvárott.
Az első négy (I—IV.) centuriáböl még öt példány van készlet-

ben ; több példány nem adatik ki.
Az V. Centuria 1885 év folyamában jelenik meg. (1)
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